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Kleine Anfrage

der Abgeordneten Konig-Preuss (DIE LINKE)
und

Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Inneres und Kommunales

Neonazi-Szene in der Stadt Hildburghausen und im Landkreis Hildburghausen -
2018 und 2019

In den Jahren 2018 und 2019 waren Neonazis in der Stadt Hildburghausen und im Landkreis Hildburghau-
sen aktiv, es kam zudem zu Straftaten der Politisch motivierten Kriminalitat -rechts-.

Das Thiringer Ministerium fiir Inneres und Kommunales hat die Kleine Anfrage 7/264 vom 3. Febru-
ar 2020 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 6. Mai 2020 beantwortet:

1. Wie viele Personen in der Stadt Hildburghausen und im Landkreis Hildburghausen wurden nach Kennt-
nissen der Landesregierung in den Jahren 2018 und 2019 als "rechtsextremistisch" eingestuft, welchen
Altersdurchschnitt haben diese und wie stellt sich die Geschlechterverteilung dar?

Antwort:

Dem rechtsextremistischen Spektrum im Landkreis Hildburghausen wird eine Personenstarke im unte-
ren dreistelligen Bereich zugeordnet. Der Anteil von Frauen liegt geschatzt bei etwa 15 bis 20 Prozent.
Statistische Angaben zum Altersdurchschnitt und zum Geschlechterverhalinis liegen der Landesregie-
rung nicht vor.

2. Wie bewertet die Landesregierung die "rechtsextremistische" Szene in der Stadt Hildburghausen und im
Landkreis Hildburghausen in den Jahren 2018 und 2019 hinsichtlich ihrer Milieus und des Anteils der or-
ganisierten rechten Szene, des Personenpotentials, der Entwicklung im oben genannten Zeitraum, der
Aktivitdten und Schwerpunkte und gegebenenfalls regionaler Besonderheiten?

Antwort:

Die rechtsextremistische Szene im Landkreis Hildburghausen ist wesentlich gepragt durch die Aktivita-
ten eines Uberregional bekannten Rechtsextremisten. Dieser hatte 2009 die neonazistische Gruppie-
rung "Bundnis-Zukunft-Hildburghausen" als "Wahlergemeinschaft" gegriindet und ist aktuell neben zwei
weiteren Personen flr diese "Wahlergemeinschaft" im Kreistag des Landkreises Hildburghausen vertre-
ten. Zudem konnten Kandidaten der "Wahlergemeinschaft" zur Kommunalwahl 2019 in den Stadt- und
Gemeinderaten in Kloster Veldra, Heldburg, Schleusingen, Henfstadt, Auengrund, Themar, Straufhain,
Schleusegrund, Rémhild und Eisfeld Mandate erringen.

Wenngleich die Gesamtzahl der aktiven Rechtsextremisten in dem vorgenannten regionalen Bereich
nicht erkennbar deutlich von denen anderer Thiringer Regionen abweicht, finden dort zahlreiche, in ih-
rer Reichweite und im Mobilisierungspotenzial weit tGiber den Landkreis Hildburghausen hinausgehen-
de Szeneveranstaltungen statt. Hauptfaktoren fiir diese Entwicklung sind die der rechtsextremistischen
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Szene zur Verfiigung stehenden Veranstaltungsobjekte beziehungsweise -gelande in Kloster Velira und
in Themar sowie in der Organisation solcher Aktivitaten erfahrene Rechtsextremisten.

3. Welche Straftaten der Politisch motivierten Kriminalitat -rechts- wurden jeweils in den Jahren 2018 und
2019 in der Stadt Hildburghausen und im Landkreis Hildburghausen bekannt (bitte nach Delikten dar-
stellen)?

Antwort:
Es wird auf die Anlage 1 verwiesen.

4. Welche weiteren als "rechtsextremistisch" eingestuften Aktivitaten (Veranstaltungen, Demonstrationen,
Zusammenrottungen, Konzerte, Publikationen et cetera) wurden der Landesregierung und den Sicher-
heitsbehdrden jeweils in den Jahren 2018 und 2019 in der Stadt Hildburghausen und im Landkreis Hild-
burghausen bekannt (bitte nach Datum, Art der Aktivitat, gegebenenfalls Organisationsstruktur und Teil-
nehmerzahl auflisten)?

Antwort:
Es wird auf die Anlage 2 verwiesen. Erkenntnisse iber rechtsextremistische Publikationen liegen nicht vor.

5. Welche als "rechtsextremistisch" bewerteten Strukturen, Organisationen und Personenzusammenschlis-
se wurden der Landesregierung und den Sicherheitsbehérden in der Stadt Hildburghausen und im Land-
kreis Hildburghausen in den Jahren 2018 und 2019 bekannt, was ist deren jeweiliges Potential und wie
werden diese hinsichtlich ihres Auftretens eingeschatzt?

Antwort:
Es wird auf die Antwort zu den Fragen 1, 2, 4 und 6 verwiesen.

6. Welche Treffpunkte, Rickzugsorte und Immobilien wurden in den Jahren 2018 und 2019 nach Kennt-
nissen der Landesregierung in der Stadt Hildburghausen und im Landkreis Hildburghausen von als
"rechtsextremistisch" eingestuften Personen oder Strukturen genutzt und welche Angaben kann die Lan-
desregierung dazu machen (bitte Angaben zu Ortlichkeit, Betreiberverhaltnissen, Art der Nutzung, Nut-
zungsgruppe, Kapazitat, Nutzungshaufigkeit und gegebenenfalls Art der letztmaligen Szenenutzung)?

Antwort:

Mit dem Gasthaus "Goldener Lowe" in Kloster Velra steht der rechtsextremistischen Szene ein Treffort
und ein Objekt zur Durchfiihrung von Veranstaltungen zur Verfligung. Der Gastraum umfasst 40 Sitzplat-
ze und ist auf diese Anzahl von Gasten behdrdlich beschrankt. Der Aul3enbereich bietet Platz fiir etwa
400 Personen. RegelmaRig finden Konzerte, Lieder- und Balladenabende sowie Vortrags- und Spenden-
veranstaltungen und politische Kundgebungen statt. Das Gasthaus gilt als Uiberregionaler Szenetreffpunkt
fur Rechtsextremisten und ist zudem Sitz des rechtsextremistischen Szeneversandhandels "Druck 18".

Mit zwei sich im Privateigentum befindlichen zusammenhangenden Grundstiicken in Themar steht der
rechtsextremistischen Szene dariiber hinaus eine Flache zur Durchfihrung von Grofiveranstaltungen
zur Verfigung. Seit Ende des Jahres 2017 hatten regionale Rechtsextremisten auf diesen Grundstiicken
einen Steinkreis errichtet und dort immer zu Vollmond den sogenannten "Thing-Kreis Themar" durchge-
fuhrt. Dieser Treffpunkt wurde im Sommer 2019 in den Landkreis Sonneberg verlegt.

7. Welche Kenntnisse liegen der Landesregierung Uber Angehdrige der neonazistischen Musik- oder Ver-
triebsszene in der Stadt Hildburghausen und im Landkreis Hildburghausen vor?

Antwort:

Im Landkreis Hildburghausen ist der rechtsextremistische Vertrieb "Druck 18" ansassig. Erkenntnisse
Uber rechtsextremistische Musikbands beziehungsweise Liedermacher aus der Region liegen nach der-
zeitigem Erkenntnisstand nicht vor.
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8. Wie viele Personen, die in der Stadt Hildburghausen und im Landkreis Hildburghausen leben, werden
nach Kenntnis der Landesregierung der sogenannten "Reichsbirgerbewegung" zugeordnet und wie vie-
le dieser verfiigen Uber eine Waffenbesitzkarte und folgend tGiber Waffen?

Antwort:

Der Landesregierung liegen derzeit keine Erkenntnisse Uber "Reichsbirger" in der Stadt Hildburghau-
sen vor. Im Ubrigen Landkreis kann diesem Spektrum ein Personenpotential im unteren zweistelligen
Bereich zugeordnet werden. Mit Stand 25. Marz 2020 sind im Zustandigkeitsbereich des Landkreises
Hildburghausen keine Personen bekannt, die der "Reichsbirgerszene" zuzurechnen und im Besitz ei-
ner waffenrechtlichen Erlaubnis sind.

9. Welche Kenntnisse hat die Landesregierung Uber "Mixed-Martial-Arts" beziehungsweise Free-Fight-Ak-
tivitaten sowie das Trainieren und Praktizieren von Kampfsportarten durch Angehérige der rechten Sze-
ne in der Stadt Hildburghausen und im Landkreis Hildburghausen?

Antwort:

Der Landesregierung liegen derzeit keine Erkenntnisse vor, dass in der Stadt Hildburghausen eine rechts-
extremistische Kampfsportvereinigung existiert beziehungsweise Rechtsextremisten Kampfsportarten
praktizieren. Im Ubrigen Landkreis kann diesem Spektrum ein Personenpotential im einstelligen Bereich
zugeordnet werden.

Maier
Minister
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Anlage 1
Ubersicht der Straftaten PMK -rechts- im Landkreis Hildburghausen (2018 und 2019)
Delikt Paragraf 2018 2019
gesamt 133 86
davon
Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger Organisationen |§ 86a StGB 83 64
Verunglimpfung des Staates und seiner Symbole § 90a StGB 1 0
Offentliche Aufforderung zu Straftaten § 111 StGB 1 0
Widerstand gegen Vollstreckungsbeamte § 113 StGB 0 3
Volksverhetzung § 130 StGB 7 3
Amtsanmaliung § 132 StGB 1 0
Beleidigung § 185 StGB 5 5
Korperverletzung § 223 StGB 4 0
Gefahrliche Korperverletzung § 224 StGB 1 0
Noétigung § 240 StGB 1 0
Bedrohung § 241 StGB 1 1
Sachbeschadigung § 303 StGB 4 5
Verbotene Mitteilungen Uber Gerichtsverhandlungen § 353d StGB 0 1
Verstol3 gegen das Bundesdatenschutzgesetz 1 0
Verstol gegen das Versammlungsgesetz 23 4
StGB - Strafgesetzbuch
davon Straftaten PMK -rechts- in der Stadt Hildburghausen
Delikt Paragraf 2018 2019
gesamt 13 5
davon
Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger Organisationen |§ 86a StGB 7 3
Volksverhetzung § 130 StGB 1 1
Amtsanmallung § 132 StGB 1 0
Beleidigung § 185 StGB 0 1
Korperverletzung § 223 StGB 2 0
Gefahrliche Korperverletzung § 224 StGB 1 0
Bedrohung § 241 StGB 1 0
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Anlage 2

Ubersicht der rechtsextremistischen Aktivitaten in der Stadt Hildburghausen und im Landkreis Hildburghau-
sen (2018 und 2019):

Datum |Ort Aktivitat Gruppierung/Zuordnung Teilneh-
merzahl
2018
18.01. |Kloster Velira |Versammlung mit Musikbeitrag | Bundnis-Zukunft-Hildburghausen nicht
bekannt
31.01. | Themar Versammlung Regionale Rechtsextremisten etwa 25
02.03. |Themar Versammlung Regionale Rechtsextremisten 18
10.03. |Kloster Velira |Buchvorstellung mit Live-Musik | Rechtsextremistische Einzelperson| etwa 35
31.03. |Themar Versammlung Regionale Rechtsextremisten 9
03.04. |Kloster Veltira |Versammlung mit Live-Musik | Bindnis-Zukunft-Hildburghausen 80-85
07.04. |Kloster Vefdira |Buchlesung Blndnis-Zukunft-Hildburghausen 60
15.04. |Kloster Velira |Versammlung mit Live-Musik | Bindnis-Zukunft-Hildburghausen 9
20.04. |Kloster Velra |Aktion Rechtsextremistische Einzelperson| ganzta-
gig 150
28.04. |Kloster Velira |Versammlung mit Live-Musik | Biindnis-Zukunft-Hildburghausen etwa 200
30.04. |Themar Versammlung Regionale Rechtsextremisten 14
29.05. |Themar Versammlung Regionale Rechtsextremisten 7
07.06. |Kloster Veldra |Versammlung Regionale Rechtsextremisten 40
08.06. |Themar Versammlung ("Tage der natio- | Rechtsextremisten/NPD 1.005
nalen Bewegung")
09.06. |Themar Versammlung ("Tage der natio- | Rechtsextremisten/NPD 2.243
nalen Bewegung")
23.06 |Themar Versammlung Regionale Rechtsextremisten 38
und
24.06.
28.06. | Themar Versammlung Regionale Rechtsextremisten 7
13.07. |Kloster Vellra |Versammlung mit Live-Musik | Rechtsextremistische Einzelperson 300
und Turonen/Garde 20
15.07. |R6mhild Bundesweiter Aktionstag Rechtsextremisten nicht
"Schwarze Kreuze 2.0" bekannt
25.08. |Kloster Velra |Versammlung mit Musik Rechtsextremistische Einzelperson 450
26.08. | Themar Versammlung Regionale Rechtsextremisten 19
25.09. |Themar Versammlung Regionale Rechtsextremisten etwa 20
24.10. |Themar Versammlung Regionale Rechtsextremisten 9
27.10. |Kloster Vefdra |Versammlung mit Musik Rechtsextremistische Einzelperson bis zu
246
17.11. |Schleuflingen |Versammlung Biindnis-Zukunft-Hildburghausen etwa 80
("Heldengedenken")
17.11. |Kloster Velira |Baby- und Kinderbasar Rechtsextremistische Einzelperson nicht
bekannt
23.11. |Themar Versammlung Regionale Rechtsextremisten etwa 30
22.12. |Kloster Velira |Weihnachtsfeier Rechtsextremistische Einzelperson| etwa 40
22.12. |Kloster Velira|Versammlung Rechtsextremistische Einzelperson| etwa 40
und Themar
22.12. |Themar Versammlung (Wintersonnen- |Regionale Rechtsextremisten ca. 40
wendfeier)
23.12. |Kloster Velira |Versammlung mit Live-Musik | Bundnis-Zukunft-Hildburghausen etwa 15
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tion)

Datum |Ort Aktivitat Gruppierung/Zuordnung Teilneh-
merzahl
2019
21.01. |Themar Versammlung ("Thing-Kreis") | Regionale Rechtsextremisten 18
19.02. | Themar Versammlung ("Thing-Kreis") | Regionale Rechtsextremisten 16
24.02. |Kloster Veldra |Veranstaltung mit Versteige- Rechtsextremistische Einzelperson nicht
rung bekannt
08.03. |Kloster Veltira |Veranstaltung ("Kennlern- Rechtsextremistische Einzelperson nicht
abend") bekannt
15.03. |Kloster Velira |Veranstaltung mit Live-Musik | "Bindnis-zukunft-Hildburghausen" nicht
bekannt
17.03. |Kloster Velira |Veranstaltung mit Spendenak- |Rechtsextremistische Einzelperson nicht
tion und Versteigerung bekannt
21.03. |Themar Versammlung ("Thing-Kreis") | Regionale Rechtsextremisten 18
05.04. |Kloster Veltira |Wahlkampfveranstaltung mit "Blndnis Zukunft Hildburghausen2 ca. 10
Live-Musik
14.04. |Kloster Velra |Veranstaltung (Kinderbasar) Rechtsextremistische Einzelperson | nicht be-
kannt
19.04. |Themar Versammlung ("Thing-Kreis") | Regionale Rechtsextremisten 38
20.04. |Kloster Veldra |"Jubilaumsfeier" Rechtsextremistische Einzelperson| max. 65
26.04. |Kloster Velira |Rechtsextremistische Musik- | nicht bekannt nicht be-
veranstaltung (Liederabend) kannt
04.05. |Kloster Veltira |Versammlung "Blndnis Zukunft Hildburghausen" 263
25.05. |Kloster Velira |Versammlung "Blndnis-zukunft-Hildburghausen" 162
17.06. | Themar Versammlung ("Thing-Kreis") | Regionale Rechtsextremisten 8
05.07. | Themar "Tage der nationalen Bewe- Rechtsextremistische Einzelperson | max. 920
und gung" (TdnB)
06.07.
10.08. |Hildburghausen | Flugblattverteilung "Der lll. Weg" Stitzpunkt "Thirin- | nicht be-
und ger Wald/Ost" kannt
11.08.
08.09. |Kloster Veltra |Veranstaltung (Kinderbasar) Rechtsextremistische Einzelperson| nicht be-
kannt
14.09. |Kloster Vellra |Versammlung Rechtsextremistische Einzelperson 157
Ok- Hildburghausen | Flugblattverteilung "Der lll. Weg" Stitzpunkt "Thirin- | nicht be-
tober ger Wald/Ost" kannt
2019
19.10. |Themar Versammlung Rechtsextremistische Einzelperson 58
09.11. |Kloster Veldira |Rechtsextremistische Musik- | nicht bekannt nicht be-
veranstaltung (Liederabend) kannt
16.11. |Schleusingen |Versammlung ("Heldengeden- |"Biindnis-Zukunft-Hildburghausen" ca. 90
ken")
14.12. |Kloster Velira |Veranstaltung ("Kennlernabend | Rechtsextremistische Einzelperson | nicht be-
fur Patrioten") kannt
21.12. |Kloster Velira |Veranstaltung (Weihnachtsak- |Rechtsextremistische Einzelperson ca. 40
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